

亮点

庆隆店的暖冬

徐文峰一家的脱贫故事

□本报记者 郑学良

刚建厂的时候,乡里说这是地方扶贫项目,动员我们进厂打工,当时家里穷就想试试看到底是种地好还是打工好,没想到收入远远超出预期。我在厂里烧锅炉每年3万6,媳妇做计件工,一年收入4万左右。厂里月月开工资,再种上点地收入2万来块,一年算下来10来万呀!赶在中午休息时间,在徐文峰2016年花了10多万元翻新装修的新家里,记者和老徐夫妻俩唠了起来。

徐文峰、夏三女夫妻俩是呼和浩特市武川县耗赖山乡庆隆店村村民,从2012年耗赖山乡建起食用菌厂算起,两口子种地边打工已有5年时间了。他们是通过村集体产业脱贫致富的。

说起来,我们真个爱这这会儿的日子,以前想盖房一直没钱,现在靠打工盖房,好几年的愿望落了地喽!老徐长吁了一口气说。

近年来,武川县把推进产业发展作为农民脱贫致富的重要手段,他们围绕发展食用菌、马铃薯、优质牧草、养羊以及清洁能源、生态等产业,通过扶持贫困户自主经营、参与村民合作组织、到企业打工、出租个人资产资源、以扶贫资金为资本入股产业收益等模式,努力建设贫困人口参与度高的特色种养业基地,通过贫困人口与产业的利益链接,实现脱贫目标。其中,全县食用菌产业建设温室大棚6848座,全部投产后年产量用菌5万吨,产值4亿元,可吸纳劳动力500多人,人均年收入增加2万元。马铃薯种植面积稳定在55万亩,初步形成了种薯、商品薯、加工薯3薯并重的产业格局。同时积极组织实施上级下达的产业扶贫项目,2016年全县实施53个五到村五到户项目,包括食用菌种植15个、养殖业15个、节水灌溉建设8个、互助金模式5个、菜单式模式3个、种植加工业4个、配套旅游业发展设施农业项目1个、农机服务业1个。目前所有项目都已建成。另外,该县还积极探索招商扶贫、旅游扶贫、光伏扶贫等产业,促进扶贫产业多元化。

据呼和浩特市常委、武川县委书记云海介绍,在2014年贫困人口精准识别、建档立卡过程中,全县共识别出贫困人口6064户13050人。通过完善工作机制、建立健全多元投入机制、实施三区划分、强化新农村建设、推进产业发展等扶贫攻坚举措,2014和2015年实现减贫3255户7483人,2016年脱

贫4255人目标如期实现。截至目前,全县有未脱贫建档立卡贫困人口610户1312人,县级建档立卡贫困人口114户246人,计划在2017年全部实现脱贫。

为切实解决贫困县边缘人口问题,我们将处于贫困线边缘的114户246人确定为县级建档立卡贫困人口,参照国家建档立卡贫困户的扶持政策予以扶持,切实做到不漏村、不漏户、不漏人。云海说。

你看这些旧电视、旧洗衣机,都换了它。我还有个愿望就是买辆车带上老伴儿走亲访友。光景是真好啦!夏三女在一旁插话道:老徐今年60周岁,过几个月能领养老金了,可不能小看这百十来块钱,放在过去你去哪儿找这100块钱?

走出老徐家,晌午的庆隆店阳光明媚,积雪下的土地正孕育着蓬勃生机。

海拉尔的草莓熟了

□本报记者 吴青兰

室外冰封雪盖,滴水成冰,大棚里却温暖如春,生机盎然。近日,首届宇涵农业冬季采摘节就在这极大的反差中拉开了帷幕,同时也颠覆了人们对冬季海拉尔的印象。

走进距市区有十几公里的奋斗镇农业发展园区,四野白茫茫一片,看不出有什么特别。但大棚间的道路上挤满了城里来的汽车。记者看到,一家三口人正兴冲冲地从一间大棚走出来,手里捧着好几盒草莓。胖墩墩的儿子说:妈,我还没玩够呢,咱们再去买点柿子呗!妈妈陈欣怡痛快地答应了儿子的要求,并对记者说:来这里摘草莓挺划算的,这些草莓一共花了200块钱,要是在超市,400块钱下不来。

董浩斌和爱人带着女儿来参加采摘节的,看着女儿像花蝴蝶般地快乐玩耍觉得十分欣慰:这大冷天的,孩子的活动空间很少。能来这里挺有意义的,一是让孩子长长见识,二是能够认识到万物生长的不易。

采摘节的主办方宇涵农业发展有限公司董事长朱宇,边招待游客边向记者介绍:目前公司正在进行生产、物流、仓储、科研的全产业链布局,我们生产的全是有机的果蔬,价格是一般果蔬的两倍,但依然供不应求。现在日均接待游客200人次以上,日均销售额超过了18000元。下一步,我们将依托30亩的游览区和90亩的生产区加大反季节有机果蔬的生产力度,让越来越多的市民吃上安全放心的食品。

奋斗镇友联村村委会主任王永刚也从中看到了商机:休闲观光农业是一座挖不完的金山,我们要抓住这大好机遇,加快农业基础设施建设,扩大生产规模,让我们村的313个大棚成为农民致富的宝矿。

奋斗镇友联村有45位农民在宇涵农业发展有限公司打工,月工资3500元左右,他们成了挣工资的新农民。60岁的马瑞来是其中的一员,他掰着手指头向记者描述现在的好日子:我们友联村的农民都住上了楼房,也用上了自来水和互联网,日子和你们城里人没啥两样。我在宇涵打工就是闲不住找个营生,顺带也把自家的活干了。我们村的农民年收入在23000元左右,但我们不会就此满足,就像这草莓,结了一茬又一茬,一茬更比一茬甜。



一位打算买蘑菇的男士正在扫二维码。



一名女士对一件民族手工艺品爱不释手。

线下体验 线上购买

□李金梅 摄影报道

在莫力达瓦达斡尔族自治旗举办的首届年货推介会上,一位女士正在用手机扫描农副产品的二维码。如今,莫旗人购买年货的方式悄然发生了变化,已由原来的“一手交钱一手交物”转变为线下体验线上购买了。

为推进大众创业、万众创新,莫旗于2016年8月启动莫力达瓦创业创新体验馆,并建立“走进达斡尔”电子商务微平台。在创业创新体验馆,杂粮、蘑菇等当地的土特产品、达斡尔车、摇篮等民族手工艺品琳琅满目。该馆目前服务项目主要包括

企业产品展示、商务洽谈、电子商务线上线下交易、政策咨询、公共服务、创业培训、创业服务、创业咨询、管理服务、物流配送等十几个业务功能。走进达斡尔电子商务微平台建立了地方特色、餐饮美食、智慧农业等三十九个服务模块,同时配有同城服务和114平台。截至目前,平台上入驻商家近300户,入驻商品2000余件。便民生活线下商家560家,在莫旗宝山镇、红彦镇等乡镇建立了30个村级服务站,仅2016年10月份便民生活订单量就突破2.5万笔。去年还成立了电子商务协会,共有48家企业成为会员。现已与旗内30家企业签订了入驻协议,两家运营商与旗内300余家企业和合作社签订服务协议。

图闻

发放宣传单

扎兰屯市公安交警在市区繁华街道向市民发放交通安全知识宣传单。为给广大群众欢度新春佳节营造平安、畅通、和谐的道路交通环境,连日来,该市公安及交警部门围绕“平安春运 交警同行”主题,加强安全行车宣传教育,加大对过往车辆检查力度,全力以赴防事故、保畅通。

王泽蔚 韩硕 摄



风信子

昆都仑区社区居家养老既专业又贴心

本报包头1月25日电(记者 吕学先)针对来势迅猛的“银发浪潮”,包头市昆都仑区整合社会资源,在自治区率先建立“五位一体”居家养老新模式,全方位构建具有特色的社区居家养老新格局。

昆都仑区60岁以上老年人口达10.02万,占户籍人口的19.6%。82岁的陈淑琼是一位独居老人,银龄虚拟养老院工作人员每月两次上门服务,为她的晚年生活增添了很多乐趣和温暖。陈淑琼说:他们每次来都给我按摩、量血压、打扫卫生或理发,还叮嘱我健康饮食。

陈淑琼老人受益于昆区近年来建立的一院、一组织、一线、一站和一中心“五位一体”居家养老服务体系,银龄虚拟

养老院、社区各类社会组织、包头市12349便民为老服务热线、社区日间照料站、社区医疗服务中心为老人提供全方位服务。其中,12349便民为老服务热线,是包头市民政局和昆都仑区政府按照政府主导、企业运营、市场运作、惠及百姓的思路,重点打造的为老服务信息平台。该平台立足昆区,辐射9个旗县区,老人在家拨打该热线可享受24小时养老院标准服务,实现居家养老、紧急救助、便民服务等功能;通过建设具有托管功能的日间照料中心,委托专业化的社会组织运营管理,为老人提供上门送餐、日间休息、康复理疗、保健按摩、精神慰藉、文化娱乐等特色服务,让能够自理的老人到社区日间照料站接受亲情化、

人性化的照料服务,更好地融入社会;银龄虚拟养老院以政府购买服务为基础,以12349便民服务热线为依托,对60岁以上的三无、孤寡、优抚老人,以政府补贴和自费低偿两种方式进行上门服务,既发挥了机构养老的专业优势,又具有居家养老的特点,老年人称它为“没有围墙的养老院”,每年服务享受政府补贴的贫困老人700名,自费协议入院老人500名,已为老年人提供服务累计超过3万小时。

在阿尔丁一号社区,针对社区65岁以上老年人的居家服务活动正在进行,活动是昆区政府向包头市公共营养师协会购买的,通过量血压、血糖体检、调查问卷的形式,了解老年人日常饮食行为是否合理,并针对不同

的情况制定不同的膳食指南。

昆区已运行社区日间照料站26处,日均接待老人2600人。一中心,即社区医疗服务中心,通过组建专业的医疗护理团队,依托专业的医疗资源,发展延伸医疗托老服务,将空闲病床用于医疗托老,满足社区老人就近看病、护理等需求。目前,社区卫生医疗中心(站)全部开展了建立老年人健康档案和65岁以上老人免费体检工作,老年人通过呼叫12349热线,就可以预约社区医疗机构上门服务。

养老方式多样化,服务对象公众化,运作机制市场化,服务队伍专业化,昆区“五位一体”居家养老模式让越来越多老年人实现了老有所养。

信息吧

正镶白旗 为重特大疾病患者 发放救助金380万

本报锡林郭勒1月25日电 近日,正镶白旗举行大病救助“爱心工程”资金集中发放仪式,共为15名患有大病救助对象代表发放救助金23.1万元。

实施医疗救助工作以来,正镶白旗旗委、政府高度重视此项工作,制定出台了《正镶白旗城乡医疗救助工作实施细则》《正镶白旗城乡大病救助“爱心工程”实施方案》《正镶白旗城乡大病救助基金暂行办法》等政策性文件,使城乡医疗救助工作有了规章制度、领导机构、工作人员,有力推动了全旗城乡医疗救助工作的开展。2016年,该旗共为570名重特大疾病患者发放医疗救助金380万元,切实解决了重特大疾病患者医疗费用大的问题,让更多的人重获健康。(韩晓舟)

临河区 1800多人脱贫

本报巴彦淖尔1月25日电 巴彦淖尔市临河区现有建档立卡贫困人口1460户3129人,占农村总人口的1.7%。2016年临河区认真贯彻落实扶贫开发工作的各项决策部署,把脱贫攻坚作为改善民生的大事来抓,通过采取发展生产和转移就业脱贫、易地搬迁脱贫、发展教育脱贫、社会保障兜底脱贫等多种措施,全年投入各类扶贫资金4665万元,实现当年脱贫1883人,完成全年任务的111%。(白建平)

海勃湾区东山区北社区 连续3年送温暖

本报乌海1月25日电(记者 郝颀)春节临近,乌海市海勃湾区东山区北社区的爱心救助管委会工作人员为社区困难老人李建荣家送去了大米、油、对联等生活物品,并联系家政公司,免费为老人家里擦玻璃、打扫卫生。在寒冷的冬日,有很多像李建荣一样的困难群众得到暖心慰问。

东山区北社区下岗失业人员、低保户、残疾人等困难群众居多。2013年,该社区组织辖区企业、民间爱心组织、在职党员和志愿者成立了爱心救助管委会,定期为困难群众送去生活必需品以及家政服务。同时,社区还通过爱心救助管委会收集爱心捐赠物品,免费向困难家庭发放服装、家电、图书、生活用品等物品。截至2016年底,社区爱心救助管委会累计资助弱势群体物资及现金共计20余万元。

扎赉特旗巴达尔胡镇 微政务 提高办事效率

本报兴安1月25日电(记者 贺喜格宝音)2016年3月,扎赉特旗巴达尔胡镇开通了“巴达尔胡”微政务公众平台,让广大群众告别了奔波、等待,提高了办事效率。到目前网页访问量达7000多次,网上查询点击人次达45万。原先拥挤的办事窗口,日均业务量减少了六成,全镇农牧民只要动动手指就能查询相关事宜。

借助微政务,巴达尔胡镇进一步转变政府职能,建设服务型政府。该镇将平台作为联系服务群众的桥梁,主动与群众进行互动沟通,提高了群众的满意度。截至目前,全镇共公示惠农资金量6369万元,共搜集2300余条群众信息,解答的一般性问题有1800余条,综合性问题均通过视频解答、线上回复、线下办理等方式给予回应。

磴口县 上榜农业部渔业健康养殖示范县

本报巴彦淖尔1月25日电 近日,农业部公布渔业健康养殖示范县(第二批)名单,巴彦淖尔市磴口县榜上有名。这也是我区唯一获此殊荣的盟市、旗县。

磴口县水资源丰富,拥有160多个大小湖泊。近年来,该县依托得天独厚的水资源条件大力发展水产养殖和生态渔业,形成了以池塘健康养殖为基础、以大水面生态养殖为主的水产生态养殖格局。截至2016年末,全县渔业生产总面积达15.7万亩,其中池塘养殖面积5500亩,年产鲤、草、鲢、团头鲂、河蟹等高品质水产品5400吨,实现产值1.6亿元。(郭承德)

九原区 为农民工讨回工资977万元

本报包头1月25日电 包头市九原区坚持把解决拖欠农民工工资问题作为工作重中之重,不断加大维权力度,全力化解农牧民工欠薪问题。

截至目前,九原区已为580名农民工清欠工资977万元。其中,建筑领域14起,占案件总数的47%;涉及农牧民工513人,拖欠工资金额861万元;餐饮服务、加工制造等行业16起,占案件总数的53%;涉及农牧民工67人,拖欠工资金额116万元。移送区公安分局治安大队涉嫌恶意欠薪案件2起,涉及农牧民工27人,拖欠工资金额30万元。(冯浩)